

Mapa pruhu čerokýzského.



**Pásmo Čerokýzů.**

Minimálně týden aby nedošel nás z ohledně pásma Čerokýzů, totiž pozemků, který leží mezi Massem a Oklahomou a v nejbližší osadníkům otevřen býti má. Je-li o ně chtí věděti, kdy přece již zemky ty osadnictvu otevřeny budou a za jakých podmínek. Na to nemůžeme dáti odpovědi. Já se za to, že otevřeny budou nebyly v září, dříve ale než tak se stane, vydá president na 20 dnů předtím svolání, v němž den otevření a podmínky zaujmání vytkne. I když nemůžeme vědět kdy a co president učiní, není nám ovšem jedno dotazy takové zodpovídati. Jsou však ještě jiné otázky, které se nám kladou a proto k poučení všech čtenářů v následujícím vše, co nám o Čerokýzsku známo. Důležitější ustanovení zákona, který vzhledem k tomu minulým kongresem přijat byl, jsou následující: President ukládá se za povinnost, do šesti měsíců po schválení zákona rudochy otevřítí pozemky osadníkům. Zákon schválen byl dne 3. března a tudíž vydáno bude svolání otevřítí pozemky ty od 3. září. Všechny sekce číslované 16 a 36 zobrazeny jsou pro účely školní, ze kterých pozemků, at' vyměřených nebo rozměřených. Sekce 13 až 16, 21 až 28 a východní polovice sekcí 17, 20 a 29 v T. 29 vých., kteréž vyhrazeny byly dne 2. července 1884 pro Chillicothe státní školu, budou otevřeny až po ponehání. Pozemky budou se zaujmát dle zákona homesteadního a mimo vyhlášení předpisu toho zákona, bude každý osadník povinen zaplatiti za nezaujmuté východně od 97½ stupně západní délky po \$2.50 akr, pozemky mezi 97½ a 98½ stupněm po \$1.50 a za pozemky západně od 98½ stupně po \$1.00 za akr, jakož i procenta úroku, od zaujmutí. Pod způsobu zaujmutí ustanoví president ve svém svolání i to, jak by pozemek nezaujal způsobem svolání předepsaným, pozbudou za k nabytí pozemků zaujatých. Svolání presidenta, obsahující podmínky zaujmutí, musí vydáno na dvacet dnů před dnem k otevření pozemků určeným. President může zříditi jeden nebo více komisí z pozemkových úřadů na pozemky Čerokýzů, aneb v sousedství Oklahomy, pro zaujmutí pozemků v tomto pásmu. Rezervace Tonkawa a Pawnee, ležící ve východní části pásma Čerokýzského, budou otevřeny soudobně s pozemky Čerokýzů, čeká tisíců osadníků, tak jako v Oklahomě, mezi kterými máme pozemky tyto ležící. Soudobně soudí se o nich, tak jako

druhdy o Oklahomě, že jest to země zaslibená, oplývající mlékem a stříbrem, však dojísta, že většina těch, kdož tak smýšlí, budou šeredně zklamáni. Pravdou je to, že v Čerokýzsku nalezá se něco pozemků tak pěkných, jak si jen kdo přáti může, však zároveň je tam též pozemků prabidných, které se zcela k rolničení nehodí. K vůli lepšímu pochopení a rozvětlení otiskujeme znovu mapu pruhu Čerokýzského, na kteréž čtenář může sledovati popis, který v následujícím podáváme. Pruh Čerokýzský rozdělen je zákonem na tři díly, z nichž první východně zaujímá krajinu od 97½ stupně, naznačeného čárkami uprostřed Range 3. záp. až k řece Arkansas a obsahuje asi 1½ milionu akrů. Za pozemky v této části musí osadníci platiti po \$2.50 akr. Pro střední díl leží mezi 97½ a 98½ stupněm, totiž od prostředka range 3. až ku prostředku range 12., zaujímá rozlohu asi 2 miliony akrů a bude se platiti tu po \$1.50 akr. Západní díl táhne se od stupně 98½ až ku stupni 100, až k bývalému pruhu "Země bez pána" a bude se v něm platiti po \$1.00 za akr. Část těchto pozemků, jak praveno, jest dobrá, část jest prostřední, část pak, aspoň třetina, aspoň dva miliony akrů, jest skoro zcela neúrodná. Podél Arkansas řeky, ve východní části, jsou čtyři indiánské rezervace, totiž Pawnee (asi 200,000 akrů) Tonkawa (asi 100,000 akrů), Ponca (asi 50,000 akrů) a Otoe (asi 120,000 akrů), z nichž první dvě budou otevřeny soudobně s Čerokýzskými pozemky. Šířka pruhu Čerokýzského obnáší 57 mil, délka při hranicích kansaských 175 mil, při hranicích jižních 200 mil. Nejlepší pozemky jsou při řece Arkansas a čím dále na západ, tím více se horší. V západní části jsou poněkud dobré jen podél Cimarron, mimo těchto jen tu a tam je v té části čtyřlístka, zejména při potocích neb říčkách, která je schopna vzdělávání. Proto hlavní pozornost je obrácena na východní a střední část. Východní část se rozkládá, jak sděleno, od západního břehu řeky Arkansas až ku 97½ stupni a tisícové boomerů jsou již nyní shromážděni v Arkansas City a Caldwell, čekajíce na otevření. Touto částí vede dráha Atchison, Topeka & Santa Fé z Arkansas City do Oklahomy. Nejlepší pozemky v této části jsou při řece Šakaska, aneb Čikaska, vlastně původně od Indiánů zvané Čikaskia, která vzniká v Kansasu a ubírá se směrem jihovýchodním, vlévá se do Salt Fork Arkansas řeky v Tonkawa rezervaci. V její širokých údolích roste živná a vysoká tráva, až 8 i 10 stop z výši, podává jíci důkaz o úrodnosti půdy. Podél této řeky zaujímá asi 150,000 akrů, půdy ve směr dobré. Krajina v jižní části východního dílu, západně od Pawnee rezervace, je již kopčitá. Nížiny při samé řece Arkansas, jakož i kopce údolí obraničující, nejsou též nejlepší půdou,

ale na výšinách jsou pozemky dobré. Východním i středním dílem podél, směrem poněkud jihovýchodním, teče slané rameno řeky Arkansas, vlévající se do této u Ponca rezervace. Ta má mnohých přítoků, ač pod různými jmény; Indiánsky nazývají je jinak, dobytkáři jinak a měšiči jim dali též jména. Prvním je jímá přítokem od ústí se strany severní jest Bois d'Arc potok, asi 20 mil dlouhý, s dobrými pozemky po obou stranách. Druhý jest již podél potoku tohoto vysekáno, jen mlásk tu roste. Podél potoku Duck Creek, který se vlévá do Šakaska, jest podobná půda a poměry. Třetí podél Red Rock říčky, která se vlévá do Arkansas řeky, v Otoe rezervaci, je půda dobrá a podél říčky, která má asi 50 mil délky, je bojně dříví. Jižně od té asi 10 mil je Bear Creek, kterýž má podobně rovnou půdu a les. Středním dílem pruhu Čerokýzů vede dráha Rock Islandská, z Caldwell jižně, přes Kingfisher v Oklahomě do Texasu. O krajíně východně od dráhy té platí většinou totéž, co o východním díle a v celé té krajíně mezi dráhou Rock Islandskou a řekou Arkansas je celkem vzato, málo špatných pozemků. Krajina tu hodí se výborně pro pšenici i kukurici. Krajina západně od dráhy jest většinou špatnější, než východně. Nejlepší částí jest ta, která leží severně od Slaného ramene Arkansasu (Salt Fork Arkansas) ku Kansasu. Tam bude se dost do břehů datiti pšenice. Jižně od řeky té jest půda zcela jiné povahy. Při řece jest valně kopčito a rezerváno. Dále k jihu, k řece Cimarron, nalezá se písčité vrchy, v rozloze asi 300,000 akrů. Mezi těmi a řekou, jsou tak zvané slané planiny, (Great Salt Plains) kteréž hodí se tak málo k rolničení, jako kopce písčivé. Ty nechťeli dobytkáři ani za pastviny. Jižně od Cimarron (aneb North Canadian) řeky, jsou pozemky opět lepší. Z této střední části jest více než polovice, snad dvě třetiny, příhodným k osazení a vzdělávání. Západní část pruhu Čerokýzů, ležící za 98. stupněm, probíhá dráha A. T. & S. Fé z Kiowa jihovýchodně a východní polovíci teče Cimarron řeka jihozápadně. Tato západní část zaujímá skoro celou polovici veškerých pozemků pruhu Čerokýzského, přes 3 miliony akrů a z těch málo je pozemků vhodných k osazení. Podél některých potoků, jako Otter Creek, který vzniká v Oklahomě, Wolf Creek, který vzniká v Texasu a směřem podle dráhy k severu teče, jest něco pěkných pozemků, však celkem vzato je v té části dobrých pozemků málo a jsou daleko od sebe a krajina jest většinou kopčitá.

Jak již čtenářům našim známo, čekají na otevření již velké davy lidí ode dávna, již po kolik roků, tábořící na hranicích. Ba minulý týden, ač posud provolání presidenta ani vydáno nebylo, čekala již celá řada, asi 40, lidí u úřadovny pozemkové, aby udeřením hodiny, až po zemky počnou si zabírat, mohli se domoviny domáhat. Z toho patrně, že o pozemky čerokýzské bude ještě větší chumel, než byl v Oklahomě a dojísta, že velmi mnozí budou sklamáni. Komu však poště se dobrého pozemku dostal, tomu se to ovšem vyplatí. **Jak jsme opatřeni.** Poznovu objevují se zprávy o choleře, jež pochází z Malé Asie, některých ruských gubernií, Francie a Italie a zdravotní úřady new-yorské ujišťují, že tentokrát jsme ve Spojených Státech dobře opatřeni, aby tento zlý host ani do přístavů našich se nedostal. Opatření ta stala se skutkem za pomocí všech paroplavebních společností, tak že cholera sotva prý na kterou loď při vyplutí téže dostati se může. Opatření nynější počínají již tam, kde přistěhovalci na loď se ubírají. Ve všech přístavech odkud přistěhovalci do Spojených Států vyjíždí, provádí se řádná desinfekce zavazadel a za dohledu konsulárního svědomitěji prý dohlíží se na zdravotní stav všech cestujících. Tak vyslovil se aspoň dr. Jenkins, přednosta zdravotního odboru new-yorského. Opatření provádí se proto bezpečněji, poněvadž lékaři, již zodpovědní jsou úřadům Spojených Států na věc dohlíží, pracujíce nejen v zájmu vlastní své, ale i z ohledu na stanovisko své, jako lékaři, již vzhledem na pověst svou, jako odborníci starají se, aby v přístavních městech studovali veškeré poměry a vše podezřelé odvrátili od vejřtí na loď určené do přístavů našich. Takého dozoru odborného druhdy nestávalo, ačkoliv povinností konsulů bylo, zejména dle požadavků státního zákona new-yorského, aby jakýs dohled na zoprava cestujících do Ameriky měli. Požadavek taký, na konsuly kladený musel se minouti cti vlastního protože konsul nebyl lékařem zároveň, jako na příklad konsul americký v Brémách a Štětíně. Tak dr. Jenkins praví, že devět lékařů zastupuje Spojené Státy v různých přístavech a v Hamburku

má zdravotní úřad new-yorský svého zvláštního zástupce, lékaře. Tento lékař podává dvakráté týdně zprávy úřadu, jemuž zodpověden jest do New Yorku, kdežto při udalostech zvláštních a důležitých, potřebují-li toho káže posílá telegramy. Úřady new-yorské napřed již vědí, kdo a jací jsou přistěhovalci, kteří na té, aneb oné lodi jedou a z které země přijíždí. Vystěhovalci z krajin, kde nyní znovu cholera se objevila, musí zpravidla projíti první zkouškou, nežli ještě do přístavů se dostanou, neboť jednotlivé země, ku ochraně vlastní již mají svá pravidla zdravotní. Lékař loďní prohlídí všechny cestující, již na loď přijdou, aby přesvědčil se o zdravotním stavu všech cestujících a koná přehlídky denní, když povětrnost po čas plavby mu toho dovolí. Ukáže-li se případ podezřelý nařídí ihned, aby cestující byl od druhých odloučen, dá místo kde dlel desinfektovati a lože jeho, vidě-li se toho potřeba ihned zničiti se musí, tak jako vše co by po případě v okolí nemocného bylo utrpělo. Veškeré cestující, zvláště pak v mezpalubí jsou uvědoměni, aby neprodleně podali zprávu o všech nemocech se vyskytnuvších. Lékař loďní navštěvuje mimo to mezpalubí dvakráté denně. Když loď přijede do přístavu a nějaký případ epidemie na palubě téže byl oznámen, lodivod jest povinnen vtáhnouti loď do karantény. Tu děje se přehlídka všech cestujících a jestli objevila se nějaká nemoc podezřelá dopraví se cestující na ostrov Hoffmanův, kdežto ti, již onemocněli odvezou se na Swinburne. Na ostrově Hoffmanově jest místo pro 850 osob a ještě více místa se získati dá postavením stanů, tak že celkem 1,000 osob tam umístěno býti může. V záloze jest mimo to nová budova, aby po případě o 1,500 osob postaráno býti mohlo. Na Fire Island mají zdravotní úřad k dispozici Surf Hotel, pro cestující z kajut určen jest starý Hampshire. Zdravotní úřady mají po ruce loď k převážení cestujících a loď k převážení nemocných a zavazadel. Mimo to loď k vykonávání hlídky. Udá-li se případ smrti, lékaři přesvědčí se zevrubně o tom, za jakých příznaků se smrt udála, jaké byly její příčiny a postarají se dle výsledku tohoto vyšetřování o opatření dále. Jestli jedná se o případ nebezpečný pochová se tělo do moře. Tato opatření jsou dle náhledu dr. Jenkinse úplně s to, abychom se všelikých těch zpráv z Evropy lekati nemuseli, neboť hned jakmile prvé zprávy o vyskytnuvších se nových případech do New Yorku došly, opatření ta znovu s obezřetností zvláštní se prováděla a bude-li třeba, o čemž velice se pochybuje, ještě mnohá jiná se k opatřením nynějším přidruží.

**DR. PRICE'S**  
**Cream Baking Powder.**

Jediný čistý prášek z vinného kamene. Žádná ammonie a kamencec. Užíván v milionech domácností. -- 40 let v popředí.